

DIARIOS Y CONVENIENCIALES
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI
No se devuelven los originales aunque no se
reponen.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Miércoles 10 de Noviembre de 1909

EL REPUBLICANO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA
FUNDADOR: V. BLASCO IBAÑEZ

En Valencia, al mes... pesetas 1.50
Fuera, el trimestre... 4.50
Extranjero (Unión Postal), trimestre... 9.
OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 16
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Año XVI.—Núm. 6.341

Los dispépticos

la curación asegurada

Para curarse las enfermedades del estómago, las personas que consumen demasiado alimentos y bebidas, o que sufren de indigestión, deben recurrir a la curación asegurada de los dispépticos. Este medicamento, que es el resultado de la acción de los órganos digestivos y no sobre su contenido. El medicamento no ha de afectar al trabajo propio del estómago; lo que ha de hacer es que el estómago sea capaz de desempeñar sus propias funciones. Esto es lo que las Píldoras Pink consiguen.

Las Píldoras Pink no están compuestas con fermentos digestivos que produzcan una digestión artificial; lo que hacen es tonificar el estómago, gracias a su composición, regular las fuerzas de los órganos digestivos empobrecidos, facilitar la digestión natural.

D. Graciano López, ca. No de Mallorca, núm. 4.

VENERO SIFILIS

Se cortan en dos días con las copias...
D. Graciano López, ca. No de Mallorca, núm. 4.

La librería

Director de Sucesor de J. M. Fabre de Valencia, al público en general y a sus amigos de Valencia en particular.

La revisión!

Dr. D. Félix Azzati.

con su dinero; no a perpetuar la obra del pasado, sino a preparar la obra futura del porvenir mediante la instrucción y la difusión del saber.

Continuar esa empresa, consagrar a ella los medios materiales que Ferrer le adjudica en su testamento, es la mejor manera de honrar la memoria del muerto abnegado y valeroso.

Entiéndanlo así sus amigos de España y del mundo entero que se alzaron a pedir el cumplimiento de Ferrer o para protestar de él; si quieren que la voluntad de Ferrer se cumpla, consagren toda su actividad, toda su energía, todo su talento, a lograr la revisión del proceso contra Ferrer seguido. No hay otro medio de evitar que la reacción en macabra sarnal se refocile con la fortuna de Ferrer consagrándola a proseguir la tarea nefanda de embrutecimiento de las inteligencias y castración de la virilidad de los caracteres.

No nos amilane el que la reacción sea enemigo poderoso; es grande sólo porque la miramos de rodillas a sus plantas. El triunfo, si nos alzamos, será nuestro, porque nos asiste la razón y luchamos por la justicia.

Cordialmente le abraza su amigo y correligionario,

Cristóbal Litrán.
Tetuel, día 7º de destierro (8-11-1909).

"El Progreso" de Barcelona

Después de tres meses de suspensión impuesta por la Vergonzosa tiranía del odioso Maure, ha hecho su reaparición nuestro querido colega "El Progreso" de Barcelona, órgano del partido radical que acudida el inmenso Leroux.

La editorial del primer número, titulada "Viva la Libertad", es un valiente alegato en pro de la justicia, condenando energicamente a los verdaderos responsables de los sucesos de Julio.

Sinceramente saludamos a nuestro fraternal colega, del que esperamos tan brillantes campañas como las que hasta aquí ha realizado.

El deslinde

Quien observe y siga atentamente el movimiento político y social de nuestra nación no podrá andar, a menos que cierre los ojos de la razón a la más clara evidencia, que desde la tremenda catástrofe de las guerras coloniales la conciencia colectiva ha despertado, la voluntad nacional ha adquirido firmes caracteres y las luces de la inteligencia se avivan en busca de horizontes amplios y bienhechores rasgando los fatídicos velos de cuya sombra morían los vividores y se enervaban los espíritus nobles.

Las guerras y revueltas que precedieron a la Restauración absorbieron por cansancio la voluntad colectiva, y ésta se rindió, o mejor dicho, inconscientemente asintió a los manejos de una oligarquía que pudo a su antojo neutralizar la historia o hipotecar el porvenir con todas sus consecuencias respecto a las funciones de Estado.

De ahí que lo que se llama el país, en su letargo de varias décadas aparecidas como muerto o poco menos, a excepción de unos cuantos políticos de oficio que en medio de tal cementerio de caracteres daban rienda suelta, con la mayor impunidad, a toda suerte de concepciones.

Podría decirse que hasta los desastres de Cavite y Santiago de Cuba, el espíritu nacional estuvo vegetando en una idiotez tristísima.

Todo ello—la impotencia, el marasmo, la ineficacia general—contribuyó al empobrecimiento de la nación en todos los órdenes. Pero el latigazo de Cuba y Filipinas nos despertó y desde aquel punto comenzó la fermentación de los espíritus en el torbellino político y social.

Un político afirmó que España no tenía pulso, porque nuestras palpitaciones en los comienzos de su acción de vida todavía no se exteriorizaban. Mas desde aquella fecha fatídica hasta la presente, el progreso material y moral de la nación se produce rápidamente. La conciencia de los derechos individuales y el subsecuente conocimiento de los beneficios que de aquellos dimanar, agrupa desde hace algunos años en Asambleas y Congresos a los que defienden intereses ajenos. Y así unos fomentan la riqueza, otros, los que no la poseen, remueven los alimentos de su regeneración y van sentando los jalones firmísimos de un inextinguible porvenir.

En esta lucha de carácter puramente económico, emprendida con los más halagüeños auspicios, faltaba un elemento importantísimo, a no principal, considerado como causa: tal es la purificación del ambiente espiritual y la reforma, a él adecuada, de las leyes.

Y esta es la cuestión del día, cuestión provocada por las intemperancias de Maure. Este, desconociendo el estado de conciencia de las diversas clases sociales, quiso poner válvulas a los sentimientos que fatalmente impelidos por el progreso se desbordaban. Para evitar el descauce de la riqueza fomentó las sociedades de la pautación, con lo cual restaba al proletariado elementos de lucha brindándole la emigración como único bleo; y para sostener tal estado de violencia pretendió ahogar toda justa rebeldía inyectando en el espíritu de las leyes, tan maleable para los gobernantes desaprensivos, virus de tiranía, de arbitrariedad y de imperialismo, todo lo cual tiene campo apropiado en el clericalismo.

Eso, que en otros tiempos podía adquirir realidad, es ya una ilusión de resaca en los presentes tiempos.

La democracia española ha advertido tan arteras intenciones, y no sólo en las leyes, sino que procura que no se reproduzcan. Por eso las actuales mociones son, desde muchísimos años, los más trascendentales de nuestra historia política.

Colindando en los respectivos puntos, perfectamente definidos, se agrupan: a un lado los clericales y plutócratas; a otro, los victimas de aquellos elementos.

Hemos llegado, pues, al deseado deslinde, sin el cual no podría surgir una lucha fecunda, sino el borroso relieve que ofrecen unos y otros ideales, dada motivo para cualquiera de fección, según con una benevolencia, cuando no con admiración incomprensible, por el general relajamiento de la voluntad y de la conciencia.

El deslinde se ha incluido de manera elocuente y consoladora: los que eran enemigos irreconciliables, republicanos y socialistas,

Rapsodia morisca

Vengo de La Alhambra... Lector, si tuviste la fortuna de que los ojos tuyos contemplaran la maravilla de este alcazar, yo te invito a soñar conmigo, a deshojar en tu alma una guirnalda de rosas blancas, a entornar los párpados y recordar la hora suprema en que persiste los pies en aquellos jardines y en aquella... enana.

Te acuerdas? Llegaste allí y sentiste en tu pecho la emoción del ignorado. No hiciste sino entrar en las largas alamedas silenciosas y una ráfaga sentimental se adueñó de tu alma y alzaste los ojos hacia el cielo con ansia de ideal. Ocas el matrimonio suave, como son de guala—de esas escondidas, fontanas: oías, —en la paz del silencio—le trova interior de unos pájaros que habían por la arbolada; oías el rumor impreso del viento que golpea la fronda... Caminabas lentamente—como adormecido—y callabas, lleno el corazón de una íntima melancolía y envuelto el espíritu en una atmósfera de magia y leyenda.

Yo también—como tú—sentía en mis nervios una carola sedante que los confortaba; y en la serena calma de la tarde—tarde invernal—me imaginaba peregrino de lejanas tierras que quedó perdido en las enredadas de una región de ensueño...

Al dejar los jardines y entrar en el alcazar, desecóse en un patio que es símbolo de infamia languidez. Todo en él es quietud. Unos altos árboles se perfilan desmayadamente en el azul del cielo y hay un surtidor que entuerce su interminable melodía siempre igual. Lugar de reposo, remanso de poesía... Sobre el patio caen los asgrados muros de la Mezquita; en las tejas, la yedra se retuerce con sán... Yo no sé decirte las íntimas melancolías de este patio florido, en esta hora de soledad y de silencio; yo no sé decirte cómo se enrosca en el alma el apagado rumor del agua que brota sin cesar y se vierte en la amplia taza cubierta de verdor.

¡El patio de los Arroyos!... Te acuerdas, lector? Al verlo—por vez primera—ho creí que un engaño de mi inquietud fantástica; luego, al emborachar mis ojos con la plácida visión de este patio, he rezado unas ignotas palabras que debieron ser oración de arte. Una mansa embalgama de cosas que fueron se despierta en vuestra alma, al rozarlas en la contemplación de este recinto. Tiene el cansado gesto de un patio conventual; en las aguas tranquilas de la balis vela la diáfana llanura celestia como durmiendo un sueño de añoranza...

¡El jardín de Lindarax! Balizés túndos; dolorida manción de todas las tristezas; santo lugar de todas las quimeras; tu mirador evoca las íntimas elegías por lo que ya no es; al ver la fría soledad de tus muros, renuevan en nuestro corazón todas las amarguras... Amargura, por los amores no logrados; amargura, por las ambiciones que huyeron; amargura, por esa burlesca vida que nos enseñó a ser dueños; amargura, por lo que no es y quiséramos que fuera... Compendio de aires suaves y de fantasmas dulciter que van pasando, en un doloroso cortejo triunfal...

Salgo al Mirador de la Reina. Una boanada de vida me latiguea el rostro y se abre mi boca con ansia, con anhelo... Ante mis ojos, un divino panorama; el Albaláin—son la blancura de sus casas recclinadas en la faldá de la colina exuberante—las grutas y viviendas de las familias gitanas, el Saero Monte; y a nuestros pies, abajo, mi abejo, el Darro, ese río inmortá—de arenas de oro—que corre y serpentea bordeando la colina de la Alhambra y del Generalife. En el fondo, bravia corrazón de plotechos; una vega—hormosa y bendición—que en la tarde invernal tiene un matiz nebuloso y lejano, lo sierra, la nevada sierra, cuyos picos se hunden en una densa nube gris...

Un gran silencio: un fervor religioso que os asalta y una diamantina caravana de recuerdos que va tejendo en el espacio la danboada zarabanda de la Historia...

Y luego, al cruzar el Patio de los Leones, al admirar la galanura de esos mármoles y de esos suelos, al oír la cascada sonora de esos surtidores, al sentir el estrepido victorioso de las chirimitas y la canción doliente, nostálgica, de una rara emoción sensual que brota de unos roros labios moriscos, al son de las guzlas, muelas de amor...

El salón del Reposo. Encanto y maravilla, refugio de todos placeres, sentis un vago perfume de sándalo y narcotizante aroma de plantas orientales, camarin de delicias, ambiente de lujuria...

Al salir y hallaros otra vez en la quietud de los jardines, camináis como noctámbulos; en vuestra mente danzan bodegas, ajimeces, arcos, galerías, capiteles, en una confusión de colores; los torrenes de la Alhambra van perdiéndose entre el ramaje, y ya no veis sino la alameda que se tiende ante vuestros ojos en un perezoado desmayo de odalisco...

Inolvidables horas de regalo espiritual; en la aridez de nuestra vida foreccis como triunfales amapolas; vuestro recuerdo es un divino madrigal en la prosaica teoría de nuestro paso por la tierra...

Allá en lo alto quedará ya la Alhambra: el Sol, que va muriendo, pone en sus torrenes un resplandor dorado. Alcazar dormido sobre el rompeter de tu lejána historia; sublime leyenda de sangre y de amorfios.

Ante tu grandeza, mis labios tiemblan esta palabra fervorosa:

...Inmortal!

F. Mirabent Vilaplana.
Granada 4 Noviembre de 1909.

Congreso de la vid americana

A las diez de la mañana se abrió la sesión bajo la presidencia del conde de Montornés.

Se aprobó el acta de la sesión anterior, y el Sr. Janini leyó un concienzudo trabajo sobre el tema segundo, que trata de la clasificación de los terrenos valencianos en la reconstrucción de sus viñedos; adaptación y afinidad, siendo al terminar aplaudidísimo.

Seguidamente se presentaron las siguientes conclusiones que fueron aprobadas: 1.ª La influencia que ejerce sobre las distintas vides americanas, los distintos terrenos de la provincia de Valencia, es tan decisiva que no deben emprenderse plantaciones nuevas sin conocerlas en cada caso particular. 2.ª La afinidad de nuestras variedades viníferas valencianas es para las principales vides americanas prácticamente su fuente para llevar a cabo la reconstrucción de los viñedos de la región.

En su discusión tomaron parte los señores Vidal, Tortosa, Mallén y Suay, que demostraron conocimientos prácticos en la materia, y han sido aprobados por unanimidad.

También hizo atinadas observaciones sobre el tema que se discutía, Mr. Bonnet, delegado francés de Montpellier.

Por la tarde, a las cinco, empezó la sesión bajo la presidencia del Sr. Vidal, poniéndose a discusión el tema tercero, del que es ponente el ingeniero agrónomo Sr. Janini, y que se ocupa de las condiciones económicas de la reconstrucción del viñedo en Valencia, y el contrato de mediería.

Elecciones

DISTRITO DEL HOSPITAL.—Se convoca al Comité de este distrito y representantes en Junta Municipal a una reunión que se celebrará hoy a las nueve y media de la noche, en el Círculo "El Pueblo" para tratar de un asunto muy importante.

Se encarece la asistencia.—El presidente, Manuel Juan.

DISTRITO DE LA VERGA BAJA.—Se convoca a los electores de este distrito, a los componentes del Comité y Junta Municipal para hoy, a las ocho de la noche, en el Casino de la calle de las Conservas, para cambiar impresiones sobre la proclamación de candidatos. Se ruega la asistencia.

DISTRITO DEL PUERTO.—Se convoca a los señores que componen el Comité a una reunión que se celebrará hoy a las nueve de la noche, en el Casino Instructivo, para la designación de candidatos.

El presidente del Comité, Juan B. Brau.

DISTRITO DE LA VERGA ALTA.—Se convoca al Comité de este distrito a una reunión que se celebrará mañana, a las ocho de la noche, para la proclamación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales.

Se ruega la asistencia, pues por tratarse de segunda convocatoria, serán válidos los acuerdos que se tomen con el número de vocales que asistan.

El presidente, José M. Zamorano.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD.—Se convoca al Comité de este distrito a una reunión que se celebrará mañana, a las nueve de la noche, en el Centro de la calle de Libreros, para la proclamación de candidatos.—El presidente, J. Garrigós.

Frailes Encubridores

¡Ni en Marruecos!—Fiesta religiosa con sangre.—Un muerto en la Cueva de los Mártires.

Hace algunos meses tuvieron a bien instalarse en Orihuela unos cuantos serafines de Asís para proporcionar la reedificación y bienestar, tanto corporal como espiritual. Al efecto, no faltaron fieles devotos y apasionados careros que con ansias de aprender sus buenos ejemplos y piadosas doctrinas se acercaron a los reverendos padres en apañado racimo.

No sabemos si los benditos consejos de los buenos frailes serían todo amor al prójimo o, si, por el contrario, sus piadosas palabras inducían a aquellos ignorantes al odio y exterminio a toda costa que no oliendo a incienso tuviese ribetes de liberal.

Nosotros sospechamos más en el odio que en la bondad; y he aquí el por qué:

El día llamado de Todos Santos no faltaron devotos y devotas a solemnizar en la capilla (Cueva de los Mártires) que dichos frailes tienen en convento.

Estando en la cueva, y cuando iba a comenzar la pia ceremonia, suscitó una acalorada discusión entre dos de los devotos: Maurilio Expósito, hermano de San Francisco y portador de la custodia al día de Corpus, y Pascual Zaballo, hermano también de San Francisco.

De las palabras pasaron a las obras, sin pensar siquiera en el tan sagrado recinto que les albergaba.

Discutiendo acerca de si, como cantor, el uno le pertenecía sentirse en este ó el otro banco en medio de gritos, arañazos y moriscos recibía una puñalada traspasa el Pascual, quien a las 23 horas fué a celebrar la piadosa fiesta de Todos Santos en compañía de los mismos.

La verdad sea dicha, el pobre asesinado era un infeliz, incapaz de causar mal a nadie.

El herido fué trasladado a la casa del mismo convento donde habitaban los frailes, a donde acudieron con el fin de prestarle auxilio una hija y una hermana del mismo. Pero hete aquí que los piadosos serafines dicen que allí no pusion entrar, así para excomunicación, y el agresor murió apartado de los suyos.

A lo largo de una hora de lo ocurrido dieron lugar los padres, y en este intervalo dicen que hubo consejos, conferencias con el herido y supuestamente se acordó con el P. Dionisio y Cándido, y pudo haberse puesto que allí permanecieron todos estos hasta que el cabo de la guardia civil Sr. Peña y otro guardia trasladaron al Maurilio a la cárcel.

El resultado de dichas conferencias es que el muerto no declaró quién le había herido y el supuesto agresor dice que nada sabe.

Sin dudas que los frailes le justicia en la tierra y se le impusieron la pena de la horca. Pero confiamos en que el digno juez de Instrucción, D. Pedro J. Moreno, descubrirá al autor ó autores de este asesinato.

Qué les importa a los frailes el bienestar y la tranquilidad del resto de la sociedad? ¿Que hay un criminal más que impune en el país que por las calles dispuesto a cometer un nuevo crimen por tener quieto lo ampare? Ya lo castigaré Dios.

Los vecinos honrados de esta población protestan indignados contra el apedreamiento de un criminal. Si los frailes ignoran quién ha sido el agresor, deben acudir a la justicia para aclarar el hecho, cosa que no les sería difícil puesto que en su morada se fragó el crimen y tienen relaciones íntimas con todos los habitantes de la religiosa fiesta. Y si los frailes callan, procédase contra ellos, que ya cantarán, que si esos castos serafines nos excusan su vista, ni hoy tendrían que lamentar la infeliz vida y familia la triste pérdida ni Olvívala contarla con un borrón más en su historia; ¡y veigan convenientes!

En la otra daramos oídos de un santo hospital que entre todos hermanos y que, sin saber cómo ni cuándo de hospital no le quedará más que el nombre, pues allí no va ningún enfermo, quedándose las santas hermanitas el inco particular por medio de la enseñanza y a la vista de algún que otro fraile.

C.

Exposición

Riso

Los socios del Ateneo Mercantil que desean concurrir al R. del corriente al homenaje a D. Lorente, pueden retirar de hoy al sábado, a las seis de la tarde, las dos invitaciones que a cada uno de ellos les corresponden.

Sobre un Congreso

Según noticias que se reciben de Madrid, el Instituto de Reformas Sociales delicia la mayor parte de la sesión que celebró ayer tarde a la sesión de la significación y tareas del Congreso de Reformas Sociales, celebrado recientemente en la Exposición Valenciana.

El presidente de dicho Congreso, Sr. Maluquer, dió explicaciones que satisficieron en gran manera a los vocales del Instituto, acordando por unanimidad conceder un voto de gracias a los Sres. Maluquer, vicoades de Eza y otros; a la Caja de Ahorros, Ayuntamiento y Prensas valencianas.

También se acordó dedicar un número entero del Boletín de dicho Instituto a reseñar las conclusiones acordadas en dicho Congreso.

Exposición Histórica

Ha comenzado a ser desmontada esta instalación, que ha sido visitadísima y muy elogiada, constituyendo un triunfo para sus organizadores y para cuantos a ella han concurrido.

Congreso de Peritos Agrícolas

El cuestionario de los temas que han de ser discutidos en el Congreso que se ha de celebrar en el Salón de Actos de la Exposición los días 12 y 13 es el siguiente:

Apertura de la Escuela de Peritos Agrícolas en Valencia, como punto donde pueden reunirse más elementos de enseñanza teórico-práctica.

Que se antepone por medio de una ley a los Peritos Agrícolas para tomar parte en los concursos y concursos de las obras de Agronomía, Topografía y Dibujo lineal y topográfico en las Escuelas Normales, formando desdeme en el cuestionario general de estadísticas, con todos los derechos anexos a ellos.

Que se cumpla la Ley en la que se recomienda a los notarios que al hacer las escrituras de transmisión de dominio de fincas rústicas, presenten certificación y plano subterráneo por personas hábiles, Peritos Agrícolas e Ingenieros Agrónomos, de los terrenos objeto de la operación, para que en su caso puedan ser un elemento auxiliar en los trabajos catastrales.

Que en los Juzgados de Instrucción y municipales no puedan nombrarse en ningún caso como Peritos de los prácticos, y si únicamente a los que tengan título facultativo de acuerdo con el asunto que se ventile.

Que se persiga con todo el rigor de la Ley a los que practican meditaciones de terrenos, sin título que les faculte para ello.

Que los Peritos Agrícolas puedan medir y tasar catástros rurales, cuando no están enclavados dentro de población y forman parte del predio rústico.

Que sean preferidos los Peritos Agrícolas para el ejercicio de las plazas de Jefes y Oficiales de Peritos de las secciones provinciales.

Que las tasaciones de fincas rústicas y cosechas sean de la exclusiva competencia del personal agrónomo.

Que en los asuntos oficiales sean iguales los gastos de locomoción de los ayudantes a los que devengan rústicos y agrícolas.

Que el Cuerpo de Ayudantes del Servicio Agrónomo se equipare en sueldos, indemnizaciones y derechos al de Ayudantes del Cuerpo de Obras Públicas.

Que el Cuerpo de Ayudantes del Servicio Agrónomo tenga idénticos derechos de jubilación, orfandad, etc., a los que disfrutaban los empleados administrativos de los ministerios de Hacienda y Fomento.

Hecho el discurso resumen por el presidente don Francisco G. Vaso, se retiró el jurado a deliberar.

El veredicto fué de unanimidad, por lo cual, no contándose en rúbrica, se acordó la revisión de formándose el tratado de defensa, solicitando la revisión de la causa por nuevo jurado, a lo que no accedió la Sección de derecho.

Vistas para hoy

Sección primera.—Lirios: José María Iborra, teniente de defensor vicio.—Sección segunda.—Torres: Agustín A. Cervera, abades deshonrados.

Costas de oficio

Círculo "El Pueblo"

Relación de los alumnos premiados en este círculo:

Antonio Lázaro Cabero, traje del Sr. Santomé; sobrino del Sr. Harmander y botas del señor Mira; Alfredo López Sánchez, corte traje del Sr. Viana y cinco pesetas del Sr. García Zabner.

Dinjo.—Salvador Abad Ferrer, joyero del Sr. Cnber; Ramón Cortés Martínez, estuche marino del D. Antonio Viles; Juan Cortés Martínez, termómetro del Sr. Margal (D. Manuel); José Benlloch Navarro, termómetro de D. Jaime Vides; José María Gil, escribana de D. Manuel Vidal.

Enseñanza.—Joaquín Romero Salanova, termómetro de D. Manuel Juan; Francisco Moya Monzó, cama de los Sres. Barbá y Ganet; Agnelino Tarín Caballer, reloj de sobremesa de don Adolfo Beltrán; Federico Sabater Turdera, jarromes del Sr. Beltrán; Vicente Garín Esteve,

Noticias

Ayer visitó al Gobernador una comisión del Ateneo Mercantil, según *La Correspondencia*, con motivo de la información del congreso, referente a las emigraciones en que Valencia, en la Exposición, exhibe los trabajos catastrales.

Continuó al día siguiente: el Sr. Ramonda les ha repalido (los representantes del Ateneo), con toda claridad, cuanto ayer nos dijo.

Ha añadido que en su mismo despacho le han visitado algunas personalidades que, al hablar de la Exposición, lo han hecho en términos despectivos.

Se ha ocupado de lo que fué la Exposición de Zaragoza, que brevemente con dos y medio millones de pesetas en el Estado, cuando Valencia ha tenido que contentarse con medio millón, y aún la cantidad hubiera sido menor si en vez de dos Exposiciones Regionales se les hubiera ocurrido hacer otra en una tercera provincia.

«Yo creo—ha dicho—que la salvación de la Zaragoza brevemente con dos y medio millones de franco español, y por ello el que me halagó lo de *Internacional*».

Se ha extendido en una serie de consideraciones, demostrando que Valencia debe moverse para salvar cuantos intereses que están comprometidos; así importarnos que haya sujetos que con intenciones que se advinjan, caurenen a un Comité que ha hecho importantes sacrificios, y juzgan de desastrosas para los intereses económicos de Valencia esa gran manifestación de las fuerzas productivas de la región.

Los comisionados han agradecido mucho al señor Gobernador sus francas manifestaciones y sus entusiasmos por Valencia, y han ofrecido convocar a las juntas directivas de todas las corporaciones y sociedades que representan las fuerzas vivas a una gran reunión para reafirmar los poderes al Comité Ejecutivo de la Exposición, y tomar acuerdos a fin de conseguir el triunfo de la Exposición, dándole carácter de *Internacional* ó por lo menos de *Nacional*.

La comisión del Ateneo Mercantil ha salido muy satisfecha del despacho del Sr. Ramonda, congratándose del patriótico espíritu de que está animado.

Exacto: el Sr. Ramonda nos habló anoche en perecidos términos a los anteriormente expuestos. Y de los lamentos del Gobernador desistimos, pues se impone, como ya heony manifestado, que a imitación del Ateneo Mercantil hablan que a imitación de ellos, pues nada tan peligroso como otras entidades, que se han formado para dar positivo beneficio a todas las fuerzas vivas de la ciudad.

Hágase esto ó algo parecido, pues de lo contrario nada práctico se obtendrá.

Exposición Regional Valenciana

Hoy miércoles 10 Noviembre

A las diez de la mañana, Sesión del Congreso de la Vina Americana, en el Salón de Actos

A las seis de la tarde, Clausura de dicho Congreso

Concierto por la Banda Municipal

CONCURSO DE GANADOS

Cinematógrafo en el Teatro Circo tarde y noche. Entrada general, gratuita; preferencia, 15 céntimos.

EL SENOR DON INDALEGIO SOLER ALBERT DEL COMERCIO

Falleció ayer a las cinco de la tarde a los 62 años de edad

Su esposa, hijos, hija política, nietos y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al acto del entierro, que será civil, y se verificará esta tarde a las tres desde la casa mortuoria, Camino Viejo del Grao, letra A, al cementerio de este poblado.

Exposición Regional Valenciana

Hoy miércoles 10 Noviembre

A las diez de la mañana, Sesión del Congreso de la Vina Americana, en el Salón de Actos

A las seis de la tarde, Clausura de dicho Congreso

Concierto por la Banda Municipal

CONCURSO DE GANADOS

Cinematógrafo en el Teatro Circo tarde y noche. Entrada general, gratuita; preferencia, 15 céntimos.

Noticias

Ayer visitó al Gobernador una comisión del Ateneo Mercantil, según *La Correspondencia*, con motivo de la información del congreso, referente a las emigraciones en que Valencia, en la Exposición, exhibe los trabajos catastrales.

Continuó al día siguiente: el Sr. Ramonda les ha repalido (los representantes del Ateneo), con toda claridad, cuanto ayer nos dijo.

Ha añadido que en su mismo despacho le han visitado algunas personalidades que, al hablar de la Exposición, lo han hecho en términos despectivos.

Se ha ocupado de lo que fué la Exposición de Zaragoza, que brevemente con dos y medio millones de pesetas en el Estado, cuando Valencia ha tenido que contentarse con medio millón, y aún la cantidad hubiera sido menor si en vez de dos Exposiciones Regionales se les hubiera ocurrido hacer otra en una tercera provincia.

«Yo creo—ha dicho—que la salvación de la Zaragoza brevemente con dos y medio millones de franco español, y por ello el que me halagó lo de *Internacional*».

Se ha extendido en una serie de consideraciones, demostrando que Valencia debe moverse para salvar cuantos intereses que están comprometidos; así importarnos que haya sujetos que con intenciones que se advinjan, caurenen a un Comité que ha hecho importantes sacrificios, y juzgan de desastrosas para los intereses económicos de Valencia esa gran manifestación de las fuerzas productivas de la región.

Los comisionados han agradecido mucho al señor Gobernador sus francas manifestaciones y sus entusiasmos por Valencia, y han ofrecido convocar a las juntas directivas de todas las corporaciones y sociedades que representan las fuerzas vivas a una gran reunión para reafirmar los poderes al Comité Ejecutivo de la Exposición, y tomar acuerdos a fin de conseguir el triunfo de la Exposición, dándole carácter de *Internacional* ó por lo menos de *Nacional*.

La comisión del Ateneo Mercantil ha salido muy satisfecha del despacho del Sr. Ramonda, congratándose del patriótico espíritu de que está animado.

Exacto: el Sr. Ramonda nos habló anoche en perecidos términos a los anteriormente expuestos. Y de los lamentos del Gobernador desistimos, pues se impone, como ya heony manifestado, que a imitación del Ateneo Mercantil hablan que a imitación de ellos, pues nada tan peligroso como otras entidades, que se han formado para dar positivo beneficio a todas las fuerzas vivas de la ciudad.

Hágase esto ó algo parecido, pues de lo contrario nada práctico se obtendrá.

Nueva creación de la CASA ROBILLARD JABON EXPOSICION

Clases extras en sencillos y elegantes estuches, de TRES PASTILLAS. Ptas. 2.50. Variedad en perfumes como son: España, Violeta, Trébol, Chipre y Ambar.

PLAZA DE CAJEROS, 66

CABOTAJE

Vapor español Canalejas, de 554 toneladas capitán D. Antonio García, procedente de Barcelona, con cargo general y 228 pasajeros.

Buques despachados:

Vapor noruego Laderer Sandor, para Marsella, con cargo general.

Mercado de frutas

UVA.—Planta nueva, de 7 a 10 rs.; arropa (12'00 planta mala, de 7 a 9 rchad, de 10 a 11; valenat, blanco, de 10 a 12; negra de 9 a 11.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8, El Proceptor, Por las nubes. —A las 9, Despedida de la Compañía, La muerte en los labios, Debilidades humanas.

y además los uniformes se los echan a perder.

De Guerra

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica una disposición concediendo la pensión diaria de 50 céntimos a las familias de los reservistas que hayan marchado a la guerra.

Hacia el fin de la campaña

Melilla.—Una comisión de los jefes de las háliles más belicosas vendrá a la plaza a conferenciar con el general Marín.

Mitín

Los radicales anotan un mitín magno nacional para el día 21. Habrá el Sr. Lerroux. Afirman los organizadores que vendrán representaciones de provincias.

Conferencia

Servicio especial de EL PUEBLO MADRID 9, 8'30 NOCHE.

Después del incendio

Numerosas personas siguen desfilando por la plazuela de Jovelanos para presenciar los restos del teatro de la Zarzuela.

Francia y el Vaticano

París.—Según dice el correspondiente de Le Temps en Roma, ha causado mala impresión la noticia de que los maestros franceses intentan un proceso contra los obispos que firmaron la carta pastoral en que se condenan algunos de sus libros.

De Melilla

Melilla.—Se han reunido los generales para emitir impresiones. Los emisarios del sultán han marchado a Benisid y Benimisea.

El proceso Steinheil

París.—En la sesión de hoy Margarita se presentó más nerviosa e irritada que ayer. El presidente renuncia a interrogar a una hermana de la procesada.

Asuntos volencianos

En el Ideal Room, el marqués de Mondéjar ha obsequiado con una comida a los señores que componen la comisión del Comité de la Exposición Valenciana, por las atenciones que se le dispensaron cuando estuvo en Valencia acompañando al Sr. García Prieto.

Las aspirantes a la judicatura

El jueves empezarán los ejercicios de las aspirantes a ingreso en la judicatura. Tenían las aspirantes que presentar el título de abogado, aunque tuvieron hecho el depósito solamente.

De Barcelona

Barcelona.—El Boletín oficial publica un telegrama del Ministerio de Gobernación restableciendo las garantías constitucionales, y una orden del gobernador disponiendo la reapertura de todos los centros clausurados, excepto los que lo fueron por auto judicial.

Se concede un plazo de tres días para que los directores de las escuelas clausuradas puedan presentar en el Gobierno civil las solicitudes para abrirlas.

Profesores militares

El Gobierno de Guatemala ha pedido al español algunos profesores militares para sus academias. Se ha aplazado la ejecución del real de Cádiz por haber fallecido el verdugo de Sevilla que era el encargado de verificar la ejecución.

González Besada

Blarritz.—Ha marchado a Blarritz González Besada. Despidió con bastante senadores y diputados. Para últimos días irá a Santiago a presidir un Congreso.

Harán muy bien

Los amigos de Sánchez Toca publicarán un importante documento separados del manuscrito y proclamando la jefatura de Sánchez Toca. París.—De Bombay han comunicado que el armero inglés «Fox» ha capturado un buque que hacía rumbo al golfo pérsico y llevaba a bordo 1.200 rifles y 120.000 cartuchos.

Hacia el polo Sur

London.—El buque explorador «Terranova», a bordo del cual hará el capitán Scott su nueva expedición antártica, ha entrado en aguas del Támesis para recibir aquí los últimos detalles y hacer los indispensables preparativos para su expedición, la cual ha de comenzar en la próxima primavera.

En la Cámara francesa

París.—La Prensa comenta la sesión de ayer en la Cámara de los diputados. El presidente del Consejo, Mr. Briand, alarmando por el resultado de la votación en una parte del artículo del primer de la ley electoral, dijo que el gobierno no podía permitirse que se le supusiera en situación peligrosa.

Conferencia

Servicio especial de EL PUEBLO MADRID 9, 12'30 NOCHE.

Consejo de ministros

A las seis y media se reunió el Consejo de ministros. Al entrar, Luque manifestó que se habían recibido noticias de Melilla muy satisfactorias. Añadió que muchos moros solicitaban permiso para entregar las armas, con objeto de que se les permitiera trabajar en sus faenas agrícolas y en las obras que se realizan en aquella región.

El dringible «España»

París.—El dringible «España» que durante las pruebas efectuadas hace algunos días sufrió graves averías, estará completamente listo dentro de ocho días. Seguidamente se emprenderán las pruebas oficiales. Se confía en el éxito.

Desgracias

Almansa 9, 12 n. Acaba de ocurrir una desgracia que causó gran impresión al conocerse. Tres obreros que se hallaban trabajando en la limpieza de una letrina, cayeron en el fondo con grave riesgo de su vida. Inmediatamente se presentaron los necesarios socorros, lográndose sacar a los infelices con pocas señales de vida.

Alcaldes

Han sido firmados los siguientes nombres para el cargo de alcaldes: Coruña, Juan Sánchez Anido; Vinaros, Francisco González; Maurenda, Felipe Aguilón Amante; Albedro, Benito; Garza Adell; Luarca del Cid, Alfredo Labor.

De Melilla

Melilla.—El jefe de la guarnición de Nador, general Muñoz Cobos, recibe diariamente

Afirmase que el resultado del viaje de Manuel será el momento con una procesa inglesa, hija natural del duque de Edo.

Ejecución aplazada

El Gobierno de Guatemala ha pedido al español algunos profesores militares para sus academias. Se ha aplazado la ejecución del real de Cádiz por haber fallecido el verdugo de Sevilla que era el encargado de verificar la ejecución.

París

París.—Las noticias de Adia-Ababa que se han recibido en Roma dicen que el emperador Menelik va mucho mejor y que puede ya considerarse fuera de peligro, pues gracias a una robusta constitución ha podido soportar su reciente ataque de apoplejía. Asimismo también que ha comenzado ya la efectividad de la regencia del rish Tseama, en previsión de lo que pueda ocurrir; se añade que los residentes europeos no se hallan en lo más mínimo alarmados, pues el Gobierno de Etiopía se comprometió ya hace tiempo a responder a las vidas y haciendas.

Más del proceso Steinheil

París.—Continuación de lo telegrafado anteriormente. Prosigue la prueba testifical. Los joreros-partidos nada de particular aportan al sumario. El periodista Marcel Hutin explica extensamente y al detalle sus entrevistas con Margarita Steinheil.

No acepta

La negativa de Mellado de no aceptar la plaza de Consejero de Estado la funda en razones de orden literario y periodístico que le impedirían desempeñar el cargo con todo su acendrado. Así se lo ha expuesto a Moret, reiterándole su incondicional adhesión.

No vale tanto Cierva

El apodador de Cierva Juan Cuervo ha sido condenado a dos años, cuatro meses y 250 pesetas de multa por haber hecho como atentado a un ministro, apremiándole a la obtención de un arrebato y ofuscamiento. La defensa interpondrá recurso.

El peor castigo

Sevilla.—El pleador Rubio tomó una pitima fenomenal. Dos guardias le llevaron a la delegación, en donde duró la turca. Cuando despertó indignado, comenzando a soltar frases gruesas. Los guardias se vengaron y le cortaron la coleta, entregándosela después. El pleador se marchó desesperado, prometiendo vengarse.

Desgracias

Almansa 9, 12 n. Acaba de ocurrir una desgracia que causó gran impresión al conocerse. Tres obreros que se hallaban trabajando en la limpieza de una letrina, cayeron en el fondo con grave riesgo de su vida. Inmediatamente se presentaron los necesarios socorros, lográndose sacar a los infelices con pocas señales de vida.

Confidencia

Servicio especial de EL PUEBLO MADRID 10, 3'30 MADRUGADA. Han sido firmados los siguientes nombres para el cargo de alcaldes: Coruña, Juan Sánchez Anido; Vinaros, Francisco González; Maurenda, Felipe Aguilón Amante; Albedro, Benito; Garza Adell; Luarca del Cid, Alfredo Labor.

Ampliación del Consejo

Como ampliación al Consejo he de añadir algunas notas. Se dio cuenta del reglamento de ascenso para capitanes y pilotos, que se lo llevó el ministro de Gracia y Justicia para estudiarlo y emitir dictamen. El ministro de Hacienda al leer las bases del presupuesto de gastos, que se presentó a la aprobación de las Cortes, ha justificado los aumentos, por que precisa liquidar los gastos de la guerra.

Sensible desgracia

Miranda de Ebro.—El celador de Telégrafos León Zanigas, bajando en su altura en un poste, se rompió éste por hallarse podrido. El celador se halla gravísimo.

Por telégrafo y teléfono

Alcance de la tarde

La «Gaceta»

Publica el diario oficial una circular de la Junta Central del Censo dando instrucciones acerca de las listas electorales que previene la ley. Otra de la Dirección de Administración local previniendo a los gobernadores y obispos la constitución de las nuevas juntas de beneficencia antes de 1.º de Enero del año próximo.

Moret

El presidente del Consejo conferenciará largamente con el ministro de Hacienda Sr. Alvarado, tratando integralmente, de los asuntos económicos. Preguntado el Sr. Alvarado por los periodistas si se reunirán las Cortes para tratar de atender a los gastos de la guerra, dotación de todos los servicios que la campaña requiere, construcción de la escuadra y otros no menos importantes, explicó que dichos asuntos únicamente eran, de la incumbencia del señor Moret.

De Marina

El jefe de la Escuadra comunica lo siguiente: «Salí de Ceuta el «María de Molina». El «Extremadura» realizó una misión importante últimamente en las costas N. del Cabo Tres Forcas. El «Numancia» se halla listo para desempeñar comisión. —Ha sido concedido el pase a tierra a los señores Tebeda y Ponce de León. El Sr. Conesa ha recibido hoy contestación satisfactoria de la Sociedad de Construcción Naval Naval de las Indias, que le hizo para que fueran construidos en primer lugar los cañoneros.

La sombra de Villaverde

Andan revueltos los conservadores estos días, y se nota algún descontento en sus filas. Los amigos del Sr. Sánchez de Toca no se ocultan para decir que viene este realizando activos trabajos políticos desde hace pocos días, y ha celebrado con excelente resultado conferencias con algunas personalidades del partido. Cuenta el Sr. Sánchez de Toca, según sus íntimos, con varios ex ministros y bastantes diputados, con una fuerza no despreciable. Se denominará el grupo de «verdadero partido conservador», y tratase, según frase del Sr. Sánchez de Toca, «cochar a los advenedizos de la casa solariega».

El rey de Portugal

Los reyes de Portugal y de España marcharon a Carabanchel, a presenciar los ejercicios de las tropas. A las once de la mañana montaron a caballo en la Casa de Campo, dirigiéndose al campamento. D. Alfonso vestía uniforme de militar portugués y D. Manuel de jefe del ejército español. En la expedición han sido acompañados por varios militares portugueses. En el campamento de Carabanchel las tropas, incluído los cuerpos de artillería y caballería, procedieron a realizar ejercicios. Se hicieron disparos simulando un combate. A las doce regresaron los expedicionarios a palacio. D. Manuel alzó la réplica y prestó juramento que operaron nuestros soldados.

De Fomento

El gobernador de Avila ha telegrafado al

comisiones de moros que vienen a proponer la paz y a someterse.

Montero

Pontevebra.—Ha marchado a Madrid el Sr. Montero Ríos, que fue objeto de una afectuosa despedida. El vapor «Bélgica» La Roeha.—Se ha conseguido poner a flote el vapor español «Bélgica» que se hundió en el antepuerto de Laspallas el 26 de Octubre. Se le ha conducido al dique, pues tiene un boquete en uno de los costados y gran número de averías.

Menelik

París.—Las noticias de Adia-Ababa que se han recibido en Roma dicen que el emperador Menelik va mucho mejor y que puede ya considerarse fuera de peligro, pues gracias a una robusta constitución ha podido soportar su reciente ataque de apoplejía. Asimismo también que ha comenzado ya la efectividad de la regencia del rish Tseama, en previsión de lo que pueda ocurrir; se añade que los residentes europeos no se hallan en lo más mínimo alarmados, pues el Gobierno de Etiopía se comprometió ya hace tiempo a responder a las vidas y haciendas.

Más del proceso Steinheil

París.—Continuación de lo telegrafado anteriormente. Prosigue la prueba testifical. Los joreros-partidos nada de particular aportan al sumario. El periodista Marcel Hutin explica extensamente y al detalle sus entrevistas con Margarita Steinheil.

No acepta

La negativa de Mellado de no aceptar la plaza de Consejero de Estado la funda en razones de orden literario y periodístico que le impedirían desempeñar el cargo con todo su acendrado. Así se lo ha expuesto a Moret, reiterándole su incondicional adhesión.

No vale tanto Cierva

El apodador de Cierva Juan Cuervo ha sido condenado a dos años, cuatro meses y 250 pesetas de multa por haber hecho como atentado a un ministro, apremiándole a la obtención de un arrebato y ofuscamiento. La defensa interpondrá recurso.

El peor castigo

Sevilla.—El pleador Rubio tomó una pitima fenomenal. Dos guardias le llevaron a la delegación, en donde duró la turca. Cuando despertó indignado, comenzando a soltar frases gruesas. Los guardias se vengaron y le cortaron la coleta, entregándosela después. El pleador se marchó desesperado, prometiendo vengarse.

Desgracias

Almansa 9, 12 n. Acaba de ocurrir una desgracia que causó gran impresión al conocerse. Tres obreros que se hallaban trabajando en la limpieza de una letrina, cayeron en el fondo con grave riesgo de su vida. Inmediatamente se presentaron los necesarios socorros, lográndose sacar a los infelices con pocas señales de vida.

Confidencia

Servicio especial de EL PUEBLO MADRID 10, 3'30 MADRUGADA. Han sido firmados los siguientes nombres para el cargo de alcaldes: Coruña, Juan Sánchez Anido; Vinaros, Francisco González; Maurenda, Felipe Aguilón Amante; Albedro, Benito; Garza Adell; Luarca del Cid, Alfredo Labor.

Ampliación del Consejo

Como ampliación al Consejo he de añadir algunas notas. Se dio cuenta del reglamento de ascenso para capitanes y pilotos, que se lo llevó el ministro de Gracia y Justicia para estudiarlo y emitir dictamen. El ministro de Hacienda al leer las bases del presupuesto de gastos, que se presentó a la aprobación de las Cortes, ha justificado los aumentos, por que precisa liquidar los gastos de la guerra.

Sensible desgracia

Miranda de Ebro.—El celador de Telégrafos León Zanigas, bajando en su altura en un poste, se rompió éste por hallarse podrido. El celador se halla gravísimo.

